



公益

温暖 1682 号

● 温暖诉求

高一女孩化疗期间仍捧着英语书



■ 妍妍在广州治疗期间经常得到医护人员鼓励。

腹部肿胀 女儿求助妈妈

2024年12月中旬,在深圳工作的孔女士突然接到在湖南邵阳固城县读高一的女儿妍妍的电话,“妈妈,这段时间我的肚子鼓鼓胀胀,已经吃药了,但还是很难受,怎么办?”

女儿的描述让孔女士担心不已,她询问后才知道,早在9月开学的时候,妍妍就已经开始感到“消化不好”,有时候胃难受,有时候肚子胀气。妍妍先是忍耐,并利用每月回家一次的机会,自己悄悄去村里的卫生所找医生开一些健胃消食的药物吃。一开始,药物还有些效果,妍妍也就没多想,以为只是单纯的消化不良问题,回家也没有跟爷爷奶奶说。

妍妍生活上非常独立,她在电话里告诉妈妈,从觉察到消化不好以来,她非常注意饮食,尽量少吃油腻,还主动戒掉了零食。然而,饮食方式的改变没有终结“消化不良”的问题。随后的日子里,妍妍的“消化不良”症状发作越来越频繁。这次打电话向妈妈“求助”,是因为腹部已经开始疼痛。

孔女士赶忙请假回老家,在学校门口见到女儿那一刻,她心疼不已。“消瘦了不少,腹部鼓胀得隆起,触感硬邦邦,有点像正在充气的气球。”孔女士在接回女儿的第二天便带她赶到深圳求医。

孔女士很想责怪女儿,身体不舒服为何不告诉家里大人。但平静后想想,又隐隐心疼。“老家地处邵阳偏僻的山区,以妍妍的性格,一定不希望爷爷奶奶为了带自己去看医生而奔波,这才自行处理。”

公益最前线

确诊重疾曾一度昏迷

在深圳南山区的一家三甲医院,医生发现,妍妍腹部居然充满了腹水。腹水浑浊,无法做腹部CT,加上孩子腹痛不已,医生只好先为妍妍引流腹水。

“没想过这么严重。”孔女士陪在病床一侧,看到浓稠的黄色液体源源不断从引流管放出,心如刀割。“第一次就引出了2000毫升腹水……这样的身体状况,孩子一直在默默忍受。”

更让孔女士夫妇担忧的是,妍妍进食少,还消化困难,排查疾病的10天,症状越来越严重。随着腹水引流,医生在妍妍腹部子宫和小肠的边缘,发现了一个肿瘤。通过对腹水的化验,医生判定妍妍所患为“伯基特淋巴瘤”。12月24日,为了给女儿寻找更好的治疗资源,爸爸带着妍妍的

化验报告和病历赶往广州的中山大学肿瘤防治中心问诊。“医生看了病历,便建议马上转到广州治疗。”孔女士对这一天记得特别清楚。

2024年最后一天,妍妍在父母护送下,来到广州。刚安顿好,她的状态就急转直下,被送进了ICU抢救。

2025年1月1日清晨七点,孔女士夫妇在医院ICU门前的候诊区等来了医生消息。“妍妍昏迷了,一度呼吸暂停,1日凌晨5点的时候被医生抢救了过来。不过,她还未从昏迷中醒来,仍要靠呼吸机维持。”一连6天,孔女士和丈夫都在惶惶中度过,直到1月7日上午,妍妍才慢慢转醒,看到爸爸妈妈的时候,她动了动眼睛,孔女士这才释放了连日紧绷的情绪,抱着女儿嚎啕大哭。

治疗期间从未放弃学习

截至目前,妍妍已完成6期化疗并接受了一次手术。“现在有个很困难的问题,手术和前期化疗让妍妍获益良多,但6月的最近一次化疗检查中,医生发现妍妍体内还藏着一个肿瘤。在原定的6期化疗基础上,又增加了2个疗程,希望借化疗打消新增的瘤体。”孔女士说。

肿瘤带来的不确定性,拉长了妍妍的治疗时间。妍妍每次见到医生都忍不住问:“我几时能治好?”

妍妍很懂事,她知道自己得了大病,也坦率地告诉我们,她会尽己所能战胜肿瘤。这孩子心心念念回学校上学,尤其是上英语课。在住院和化疗的时候,她也要带上英语书和听力资料。爸爸摘过她好几次耳机,叮嘱她认真休息,对自己的身体“长点心”。孔女士也苦口婆心地跟女儿说:“不治好病,谈何未来?”

在半年的治疗中,妍妍经历了ICU的抢救,每个疗程还需使用自费靶向药。为此,孔女士夫妇几乎将10年来在深圳打工存下的20万元积蓄花光了。

“现在我们申请了低保,治疗费报销额度高了不少,但最关键作用的药物需自费,不能停用。”一笔笔的治疗费,家里能支撑到何时?孔女士心中惴惴不安,丈夫已在尽力为女儿四处筹借。

所幸,在广州他们遇到了助医机构广州小家,从小家提供的免费住宿中,一笔笔省出更多的钱。“我真的很感谢广州这个地方,公益组织热心,医生也尽心。也祈求妍妍能早日摆脱病魔,重回校园追梦。”孔女士说。

公益指引

● 公益账户:

广东公益恤孤助学促进会天天公益专项基金

● 银行账号:44032601040006253

● 开户银行:中国农业银行广州远洋宾馆支行

注:捐款时请注明“天天公益专项基金”,如需捐款收据,请在汇款时附注捐款收据回邮地址、联系人姓名及电话。



广东公益恤孤助学
促进会公众号

探秘红树林 汲取生态保护知识

行走的课堂,成长的足迹……在中央集中彩票公益金的支持下,近日,由广州市未成年人救助保护中心(下称“广州市未保中心”)和南沙区民政局联合举办的2025年度“心手相牵·穗爱童行”

系列主题活动之南沙区研学活动圆满举行。本次活动以海洋生态环境保护为主题,邀请了45组亲子家庭参与,旨在通过沉浸式的自然体验和亲子互动,引导儿童及家庭树立生态文明意

识,培养海洋素养与生态文明素养。

秀美的南沙街坦头村红树林科普长廊里,在专业科普讲师的带领下,45组亲子家庭深入天然滨海湿地,透过讲师生动的讲解,身临其境感知红树林独特的生态系统及其在防风消浪、净化水质、固碳储碳和维护生物多样性等方面不可替代的作用。更令人印象深刻的是,大小朋友们手持长钳和编织袋共同参与“净滩行动”,认真清理红树林周边的海漂垃圾,并进行现场分类。这堂生动的户外实践课,让参与者深刻体会到保护海洋环境需从身边小事做起,亲身感受到海洋生态保护的紧迫性与责任感。“原来红树林有这么多作用!我以后也要保护它们!”孩子们稚嫩的脸上洋溢着豪情。

在南沙街坦头村图书馆,孩子们通

过共读《一只海龟的旅程》绘本,直观了解到塑料垃圾对海洋生物造成的大危害,以及垃圾分类与资源再生的意义。紧接着,低碳手工体验环节点燃了孩子们的创作热情。他们利用塑料回收PET环保可再生布料,精心制作以国家二级保护动物、广州特有水生生物唐鱼(白云金丝)为主题的装饰布贴画。“唐鱼这么有趣,我要保护它的生活环境!”这一环节不仅锻炼了动手能力,更将环保理念与本土生物保护知识巧妙地融入艺术创作中,让孩子们深刻理解资源循环利用的价值。

据了解,本次活动是广州市未保中心2025年“心手相牵·穗爱童行”系列超100场主题关爱活动之一,后续还将举办3场主题研学活动,切实做好困境、流动和留守儿童关爱服务工作。



■ 孩子们正在制作装饰布贴画。